Vybrané kapitoly zo Statistickej fyziky

Priklady z cvi¢enia - komentare

cviko bolo 6.4.2021

kvantové plyny - bozdny

Akékol'vek otézky smelo smerujte na juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Hustota stavov

Priklad 1 (M Hustota stavov 1). RieSenie pri-
kladu najdete vo videu.

Priklad 2 (Hustota stavov 2). RieSenie prikladu
néajdete vo videu.
Pre klasicku a kvantovomechanicku casticu

a pre ultrarelativisticka Casticu
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Faktor gs; za mozni energetickd degeneréciu.
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Priklad 3 (Hustota stavov 3). Rozdiel bude v ob-
jemovom elemente v priestore hybnosti, ktory je

d"p=dpp" ' Q, ,

kde Q,, je veTkost n — 1 rozmerného povrchu n roz-
mernej gule. Ten sa d4& spocitat alebo najst na wi-
kipedii.

Plyn bozénov

Priklad 4 (M Bozonova stavova rovnica). RieSe-
nie prikladu najdete vo videu a viac menej ste ho
robili na prednéske.

Priklad 5 (Druh4 korekcia k stavovej rovnici). V
rozvojoch z predchadzajucej ulohy treba ist o rad
dalej.

Priklad 6 (Kvantova korekcia k tepelnym kapa-
citam). Tu si treba spomentt na to, aké vSobecné
vztahy sme dostali pre tepelné kapacity z termo-
dynamikych indentit a na zovseobecneny Mayerov
vztah. A potom uz len vyuzit vztahy pre entropiu
dalgie termodynamické veli¢iny bozonového plynu.

Niekde po ceste by ste mali narazit napriklad
na takyto vysledok
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pripadne na jeho modifikaciu ak ste uz od zaciatku
poditali iba s korekciami do istého radu.

Priklad 7 (M Plyn foténov a Ziarenie dokonale
Cierneho telesa). RieSenie prikladu néajdete vo vi-
deu a viac menej ste ho robili na prednéske.

Bose-Einsteinova kondenzacia

Priklad 8.

Priklad 9. De Broglicho vinova dlzka hovori, aky
priestor dana castica zaberd v dosledku svojich
kvantovomechanickych vlastnosti. Ak je vzdiale-
nost medzi ¢asticami mensSia, uz ich z kvantovo-
mechanického hladiska nemoZno povaZovat za od-
delené objekty.

S trochu iného pohladu to znamena, ze gka-
tula v ktorej sa Castice nachédzaju je prilis mala
a ako individualne kvantovomechanické objekty sa
¢astice do nej jednoducho nevmestia.

Priklad 10. Treba zopakovat vypocet z pred-
nésky s inou hustotou stavou v dvojrozmernom
pripade.

Ako vysledok by ste mali dostat v d rozmeroch
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kde Cy je povrch d rozmernej jednotkovej gule a
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V dvojrozmernom pripade tento integral diverguje
a dostavame nulovi kritickd teplotu.

Priklad 11. Tento priklad bude na doméacu tlohu.




